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Excelentíssimo Senhor Doutor
Manoel Onofre de Souza Neto
DD. Procurador Geral da Justiça do Estado do Rio Grande do Norte.


			R E P R E S E N T A Ç Ã O

EDUARDO AFONSO JÚNIOR, representando, para este ato, a Federação Brasileira de Psicanálise – FEBRAPSI -, vem, muito acatada e respeitosamente, perante Vossa Excelência, expor e requerer o seguinte: 

A constatação da existência de uma INNG, auto denominada Conselho Brasileiro de Psicanálise, em cujo sitio, http:// www.cobrpsi.org/, esta se outorga arbitrariamente o direito de efetuar uma pseudo regulamentação da Psicanálise através de um Conselho, bem como incluir nomes de psicanalistas da FEBRAPSI como se estes fossem pertencentes ao mesmo, sem os seus respectivos consentimentos. Verifica-se, portanto, o uso indevido destes nomes.  

Deste modo, a Federação Brasileira de Psicanálise, representada para este ato pelo seu Diretor do Conselho Profissional Dr. Eduardo Afonso Junior, achou pertinente solicitar providências ao Ministério Público Estadual no sentido de que este site possa ser analisado pelas devidas conseqüências jurídicas, até porque, sabe-se que Conselhos Profissionais, são criados por Lei e a competência é exclusiva da Presidência da República, e não de Conselhos autonomeados. 

Colocamo-nos à disposição das autoridades do Ministério Público Estadual para prestarmos os esclarecimentos que forem considerados necessários ao estudo e exame do problema que ora lhes apresentamos.

Caso Vossa Excelência considere necessário o encaminhamento a outros órgãos, ficaremos agradecidos. 
Sem mais, aguardamos deferimento.
Atenciosamente
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Eduardo Afonso Junior – CRM 345/RN – RG 60697-SSP/RN
Diretor do Conselho Profissional 
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