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O DEPARTAMENTO DE PSICANÁLISE DO INSTITUTO SEDES SAPIENTIAE 
CONVIDA PARA O EVENTO: 

O racismo e o negro no Brasil: questões para a Psicanálise
Etapa III – 22 e 23 de junho de 2012




Maior contingente de negros fora do continente africano – totalizando 51% da população – e a segunda maior população de negros de todo o mundo – 97 milhões de pessoas –, atrás apenas da Nigéria, o Brasil é um país extremamente hostil para esses cidadãos, como verificamos quando confrontamos indicadores sociais – renda, educação, moradia, emprego, saúde, justiça, e quaisquer outros que se queira – das populações negras e brancas.
É sabido que a constituição do Estado brasileiro baseou-se no sistema escravocrata, o que determinou, de saída, um lugar social de desvalia para o afrodescendente e perpetuou o racismo contra o negro, ainda que denegado pela ideologia apregoada da mestiçagem das raças e da cordialidade de nosso povo.
Em sua dissimulação, o racismo à brasileira impõe marcas, profundas e específicas, na produção da subjetividade de cada um de nós, induzindo à interiorização e reprodução irrefletida de valores discriminatórios, à manutenção de privilégios, à naturalização e à reificação da desigualdade, como se esta fosse mero resultado de capacidades e incapacidades individuais. A identificação de tal situação transforma o trabalho com a dimensão subjetiva e faz com que nos conscientizemos da violência cotidiana à qual submetemos o outro e a que nos submetemos. Dessa identificação, quem sabe, produziremos novas formas de intervenção.
O evento O RACISMO E O NEGRO NO BRASIL: QUESTÕES PARA A PSICANÁLISE, organizado pelo Departamento de Psicanálise do Instituto Sedes Sapientiae, deseja criar espaços de vivência e reflexão que possam auxiliar no desfazimento de crenças e concepções distorcidas da realidade de brancos e negros, trabalho fundamental para nossa prática clínica e institucional.
Etapa III - Perspectivas: conferências e debates
	22 de junho de 2012, sexta-feira, 20:00 às 23:00 horas 
	23 de junho de 2012, sábado, 9:00 às 13:30 horas 
	Auditório
VALORES:
150 vagas
R$ 50,00
R$ 40,00 vinculados* e estudantes universitários

INSCRIÇÕES
2a à 6a feira, de 9 às 13 hs e 14 às 20 h.
Secretaria do Instituto Sedes Sapientiae
Rua Ministro Godoy, 1484, Perdizes
CEP 05015-900 São Paulo / SP
Fone/fax: (11) 3866.2730
secretaria@sedes.org.br
LOCAL 
Instituto Sedes Sapientiae
Rua Ministro Godoi, 1484
Perdizes,São Paulo SP

VAGAS LIMITADAS. RESERVE JÁ A SUA.


Comissão Organizadora:  Ana Carolina Neves, Hiliana Reis, Mara Caffé, Maria Auxiliadora da Cunha Arantes, Maria Beatriz Costa Carvalho Vannuchi, Maria Célia Malaquias, Maria Lucia da Silva, Noemi Moritz Kon e Pedro Mascarenhas




Etapa III 
Perspectivas: conferências e debates
22 de junho de 2012, sexta-feira, 20:00 às 23:00 horas. Auditório. 
23 de junho de 2012, sábado, 9:00 às 13:30 horas. Auditório. 

MESA 1 [Sexta-feira, 20:00 às 23:00 horas]

Abertura 
Maria Lucia da Silva 
Psicóloga clinica do Instituto AMMA Psique e Negritude; coordenadora da Articulação Nacional de Psicólogos Negros e Pesquisadores; estagiária da clinica psicológica do Instituto Sedes Sapientae.

Cor e Inconsciente 
Lilia Moritz Schwarcz 
Professora titular, livre-docente e pesquisadora em Antropologia Social da Faculdade de Filosofia, Letras e Ciencias Humanas da Universidade de São Paulo; global professor da Universidade Princeton; autora de O espetáculo das raças e Racismo no Brasil.
Isildinha Baptista Nogueira 
Psicanalista; doutora em psicologia pelo Instituto de Psicologia da Universidade de São Paulo.
Maria Beatriz Costa Carvalho Vannuchi (abertura e moderação)
Psicanalista; membro e professora do Departamento de Psicanálise do Instituto Sedes Sapientia; terapeuta do Projetos Terapêuticos;.


MESA 2 [sábado, 9:00 às 11:00 horas]

Educação e humilhação racial
Fúlvia Rosemberg
Psicóloga e escritora, pesquisadora da Fundação Carlos Chagas (FCC); professora titular em Psicologia Social da Pontifícia Universidade Católica de São Paulo; doutora pela École Pratique des Hautes-Études da Universidade de Paris; autora de Relações raciais no Brasil (coorganização) e Educação formal, mulher e relações de gênero.
José Moura Gonçalves Filho
Professor doutor do Departamento de Psicologia Social e do Trabalho do Instituto de Psicologia da Universidade de São Paulo; psicanalista e conselheiro consultivo do Instituto AMMA Psique e Negritude; organizou o I Encontro Nacional de Psicólogos Negros e Pesquisadores Sobre Relações Inter-raciais e Subjetividade no Brasil (2010).
Moisés Rodrigues da Silva (moderador)
Médico; psicanalista; membro e professor do Departamento de Psicanálise do Instituto Sedes Sapientiae; diretor do Projetos Terapêuticos; coautor do curta-metragem Nós outros e a Psicanálise.


MESA 3 [23 de junho de 2012, sábado, 11:30 às 13:30 horas]

Cinema e Literatura
Cuti
Pseudônimo de Luiz Silva. Escritor; doutor em literatura brasileira pelo Instituto de Estudos da Linguagem da Unicamp; autor de Flash Crioulo sobre o Sangue e o Sonho (poemas) Quizila (contos), Dois Nós na Noite (teatro), Negros em Contos, entre outros.
Miriam Chnaiderman (moderadora)
Psicanalista e cineasta; membro do departamento de Psicanálise do Instituto Sedes Sapientiae; doutora em Artes pela Escola de Comunicações e Artes da Universidade de São Paulo; autora de O hiato convexo: literatura e Psicanálise, entre outros; diretora dos documentários Artesãos da morte e Gilete azul, entre outros.
Heidi Tabacof\(moderadora)
Psicanalista, professora e membro do Depto de Pscanálise do Instituto Sedes Sapientiae. Co-realizadora do curta metragem ficcional "A mulher do atirador de facas" e dos documentários "Psycuba","Traduzir" e "Nós outros e a psicanálise".
